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ACTA Nº 5 

 

Em 16 de Julho de 2010, no Tribunal da Comarca da Grande Lisboa Noroeste, 

Juízos de Sintra, às 17 horas e 30 minutos, teve lugar a 5ª reunião dos membros 

do Conselho de Comarca, encontrando-se presentes: 

 

A Juiz Presidente, Ana de Azeredo Coelho, 

A Magistrada do Ministério Público Coordenadora, Maria Paula Figueiredo, 

O representante da Ordem dos Advogado, Rui Tavares 

O Presidente da Câmara Municipal de Sintra, Fernando Seara, 

O representante da Câmara dos Solicitadores, Maria do Rosário Lopes, 

O representante dos Funcionários de Justiça, António José Albuquerque 

Freitas, 

O representante da Associação Empresarial de Sintra, Manuel do Cabo, 

O representante do Moinho da Juventude – Amadora - Godelieve 

Meersschaert,    

e 

O Administrador Judiciário, Daniel Pires da Costa. 

*** 

Não compareceu à reunião  o representante do Agrupamento das Escolas de 

Mafra, Rui Carlos Pereira Pais. 

 

O senhor Presidente da Câmara Municipal de Sintra, Fernando Jorge Loureiro 

de Reboredo Seara, compareceu já depois da reunião se ter iniciado e ausentou-

se antes de ter terminado, como se referirá na devida altura. 

 

 

A reunião iniciou-se com a apresentação da ordem de trabalhos: 



 
Tribunal da Comarca da Grande Lisboa-Noroeste 

Av. General Mário Firmino Miguel, 2 - 2714-536 Sintra 

Telef: 219104940   Fax: 219234190/219235336 Mail: Sintra.sg@tribunais.org.pt 

* 

1. Informação sobre a situação da comarca: recursos humanos e 

estatísticas processuais, nomeadamente quanto à entrada de processos e à 

resposta do Tribunal de comarca. 

2. Execução do Plano de Actividades. 

3. Apresentação do relatório elaborado ao abrigo do disposto no 

artigo 88º, nº 2, alínea g), da LOFTJ. 

4. Situação dos edifícios da comarca. 

5. Reclamações e respostas ao inquérito de satisfação previsto no 

RITC: apresentação. 

* 

A Senhora Juiz Presidente depois de declarar aberta a sessão, deu conta da 

disponibilização do relatório semestral a cada um dos presentes em suporte 

electrónico, tendo seguidamente dado a palavra à Exmª Senhora Procuradora-

Geral Adjunta Coordenadora que, no uso dela, fez um breve resumo do estado 

dos serviços do Ministério Público da comarca, referenciando a boa resposta 

dos serviços às solicitações que lhe têm sido dirigidas, apesar da escassez de 

recursos humanos, tanto de magistrados como de funcionários. 

 

Fez especial referência ao elevado número de processos por violência doméstica 

e a forma como os serviços têm respondido, procurando actuar de forma 

preventiva. 

 

Relativamente à escassez de recursos humanos, o Senhor Manuel do Cabo 

referiu a publicação de um Jornal referenciando o facto de jovens médicos 

recearem vir para Sintra devido à falta de segurança que tem vindo a público. 
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A Senhora Procuradora referiu o facto de estar a ser criada uma rede tendo em 

vista a prevenção da violência doméstica, em colaboração com várias entidades, 

incluindo a Câmara Municipal de Sintra. 

 

Referiu as alterações legais havidas e a necessidade de intervenção do Tribunal 

de acordo com a situação legal actual. 

 

A Senhora Godelieve referiu o trabalho que estão a levar a cabo na associação 

que representa, tendo em vista, também, a prevenção deste tipo de 

criminalidade. Esse trabalho funda-se na intervenção de pessoas da própria 

comunidade do Bairro da Cova da Moura que recebem formação específica. 

 

O Senhor Manuel da Cabo, ainda a propósito da violência doméstica, referiu as 

dificuldades das comissões de protecção de menores por não terem psicólogos 

nos seus quadros de pessoal. 

 

A Senhora Procuradora Coordenadora referiu a necessidade de criação de uma 

rede que actue de forma desburocratizada e integrada, o que potencia a 

intervenção com mais rapidez e eficiência. 

 

Terminada a intervenção da Senhora Procuradora Coordenadora passou a 

participar na reunião o Exmº. Senhor Presidente da Câmara Municipal de 

Sintra, tendo a Exmª. Senhora Juiz Presidente feito o resumo  do ocorrido na 

sessão até esse momento. 

 

Seguidamente usou da palavra a Exmª. Senhora Juiz Presidente especificando 

serviço a serviço a forma como todos estão a responder ao enorme volume 

processual pendente em cada um deles, fazendo especial referência às 
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dificuldades sentidas com a falta de recursos humanos e ao facto de muitos dos 

processos que actualmente estão a dar entrada neste Tribunal antes serem 

tramitados em Lisboa, sem que se esteja a verificar igual transferência de 

recursos humanos. 

 

Salientou ainda o facto de a Direcção Geral da Administração da Justiça não ter 

dado sequer cumprimento aos diplomas legais que instituíram a Reforma 

Judiciária no que se refere à colocação dos recursos humanos para fazer face às 

pendências acumuladas o que é prejudicial para a comarca mas também para a 

experimentação que se pretendia ocorresse. 

 

O Senhor Presidente da Câmara Municipal de Sintra interveio nesta altura 

salientando o facto de a falta de mobilidade dos recursos humanos nas grandes 

áreas metropolitanas estar a afectar negativamente vários serviços públicos, 

nomeadamente a educação, saúde e justiça. Referiu-se à necessidade de adoptar 

as medidas legislativas necessárias a possibilitar o preenchimento dos lugares 

em função das necessidades dos serviços. 

 

No mesmo sentido se pronunciaram os demais participantes na reunião, 

salientando a Senhora Juiz Presidente o facto de a Direcção Geral estar, nos 

sucessivos movimentos de oficiais de justiça, a manter no concurso os lugares 

onde as pendências processuais têm diminuído acentuadamente por os 

processos terem sido transferidos para Sintra, possibilitando que os 

funcionários concorram para estes onde as necessidades de funcionários são 

incomparavelmente inferiores às da Comarca da Grande Lisboa Noroeste. 

 

Referiu ainda as dificuldades de colocação de um Juiz nos Juízos da Amadora e 

o pedido que já fez de colocação de mais um Juiz no Juízo de Execuções devido 

à elevada pendência deste, cerca de 60.000 processos neste momento. 
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Deu conta do bom nível de execução do plano de actividades aprovado, 

referenciando as várias ordens de serviço que têm sido produzidas 

conjuntamente com a Senhora Procuradora Coordenadora, nomeadamente as 

relativas à organização e funcionamento do Tribunal de Turno e objectos 

apreendidos. 

 

Fez, também, referência à Intranet, especificando os conteúdos já 

disponibilizados e a sua utilidade como meio eficaz de comunicação com todos 

os Juízes, Magistrados do Ministério Público e funcionários. 

 

Referiu a recente realização do debate organizado na Comarca em que foi 

abordado o novo modelo de gestão das comarcas piloto, a contratação de vários 

funcionários ao abrigo dos contratos de emprego de inserção e as tarefas 

relacionadas com o plano de actividades que estes funcionários têm vindo a 

executar, nomeadamente no arquivo, biblioteca e cadastro de móveis e 

equipamento; 

 

Mencionou ainda o trabalho desenvolvido pela comissão de informática que 

culminou com o relatório que faz parte do relatório semestral e, bem assim, 

indicou as diligências realizadas junto do Comandante dos Bombeiros 

Voluntários de Sintra e da Direcção Geral da Administração da Justiça 

relativamente a segurança e higiene no trabalho, referindo-se às dificuldades 

encontradas em concretizar as medidas que constam do plano de actividades; 

A instalação das salas de convívio para os funcionários de justiça nos três 

edifícios; 

As reclamações apresentadas pelos utentes dos serviços e a diminuição de 

reclamações que ultimamente se tem registado; 

A pouca adesão dos utentes ao inquérito disponibilizado; 
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A disponibilidade de vários Escrivães do Tribunal em auxiliar outras secções 

em que se verifica maior pendência processual, cumprindo processos de outras 

secções; 

Das deficiências em todas as instalações e equipamentos do Tribunal (Sintra, 

Mafra e Amadora) e da falta de resposta dos organismos do Ministério da 

Justiça, nomeadamente o Instituto de Gestão Financeira e Infra-Estruturas da 

Justiça e Direcção Geral da Administração da Justiça, apesar do envio de vários 

relatórios e reuniões realizadas com aquelas entidades.  

Em Mafra têm-se verificado várias infiltrações e inundações por deficiência de 

isolamento e na rede de esgotos.  

Na Amadora existem vários problemas relacionados com a qualidade (falta 

dela) dos materiais utilizados na construção (um elevador que não pode 

funcionar por ter água no poço, colocando em risco a vida dos utilizadores). O 

sistema de ar condicionado que não tem contrato de assistência e que, por isso, 

tem os mesmos filtros que ali foram colocados aquando da entrega das 

instalações. O representante dos funcionários de justiça, Senhor António 

Albuquerque referiu também a falta de energia eléctrica que com muita 

regularidade se regista e os inconvenientes que daí resultam para o 

funcionamento do serviço porque o Tribunal não está dotado de UPS que 

viabilizem a continuação do trabalho quando essa falha se verifica, com perda 

de documento que no momento possam estar em elaboração e que ainda não 

tenham sido gravados. 

 

Nesta altura a Senhora Juiz Presidente colocou à consideração de todos os 

presentes a utilidade de reunião a realizar em Setembro, tendo em vista a 

apresentação do Tribunal, nomeadamente as instalações dos Juízos de Sintra, 

visando dar a conhecer ao Conselho Geral tanto as instalações físicas como a 

organização e funcionamento do Tribunal e bem assim os programas 

informáticos instalados. 
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O Senhor Presidente da Câmara Municipal de Sintra, por razões de serviço, teve 

que se ausentar da sessão. 

 

Seguidamente foi dada a palavra, a seu pedido, ao representante dos 

funcionários de justiça, Senhor António Albuquerque, que no uso dela deu 

conta das diversas situações que vários funcionários lhe colocaram. A saber: 

Na Amadora a cadeira colocada nas mesas de apoio dos funcionários nas salas 

de audiência são inadequadas. São fixas e devem ser substituídos por outras 

com rodas. O espaço do estrado destinado aos senhores advogados tem um 

pequeno degrau que não é facilmente perceptível para as testemunhas, 

advogados e funcionários que necessitam utilizar aquele espaço o que já 

originou várias quedas e que carece de sinalização urgente. Referiu, igualmente, 

o facto de não terem sido colocadas cadeiras nas salas de testemunhas e que 

esse motivo é constantemente objecto de reclamações por quem ali tem que 

permanecer por longos períodos de tempo. Que os telefones funcionam com 

muitas deficiências e que não raro as pessoas continuam a conversar com o 

telefone desligado sem se aperceberem de que ele se desligou. 

Que foi questionado sobre a necessidade de serem substituídos os filtros do 

sistema de ar condicionado e de tal ainda nunca ter acontecido desde que 

aquele edifício passou a ser utilizado há já mais de um ano. 

Referindo-se a Mafra e a um caso recente de a um funcionário ter sido 

diagnosticada uma doença altamente contagiosa, salientou a necessidade de 

serem desencadeados os procedimentos legais relativos a segurança e higiene 

no trabalho. 

Referiu a situação dos contratados cujo contrato termina em Agosto e a situação 

que daí resultará para as secções onde exercem funções porque não há previsão 

de entrada de novos funcionários, sendo este, também, um motivo de 

desmotivação para os restantes funcionários, sendo que vários lhe 
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manifestaram vontade de concorrer para outros tribunais, pois que com relativa 

facilidade se encontram outros em que o serviço é incomparavelmente inferior e 

com o mesmo vencimento. 

Que alguns funcionários lhe referiram que o Juízo de Execução tem sido objecto 

de tratamento privilegiado em relação aos demais. 

Que o equipamento informático instalado é manifestamente inadequado, quer 

por falta de memória, quer porque os monitores são demasiados pequenos e 

estão a perturbar a visão de todos os funcionários. 

Que a rede informática carece de actualização visando imprimir mais celeridade 

ao funcionamento dos programas informáticos. 

Que a falta de equipamento “Multibanco” no edifício de Sintra prejudica tanto 

os utentes, como advogados e funcionários por não haver qualquer banco nas 

proximidades do Tribunal. 

Referiu ainda a necessidade de colocação de um “Eco-ponto” para separação 

dos lixos do Tribunal, visando a preservação do meio ambiente. 

 

Face à exposição apresentada a Senhora Juiz Presidente prestou os seguintes 

esclarecimentos: 

Que muitos dos problemas referidos carecem de intervenção dos serviços do 

Ministério da Justiça a quem repetidamente têm sido colocados sem que 

tenham respondido e que os demais irão ser objecto de atenção em ordem a 

tentar a sua resolução; 

A referência a eventual tratamento privilegiado dispensado ao Juízo de 

Execução deve-se a iniciativas da Escrivã daquele Juízo e ao apoio que sempre 

lhe tem sido destinado. Que considerando este facto a que não era alheia 

colocou à consideração do Conselho uma proposta no sentido de passar a 

haver, com regularidade, um período de tempo, que pode ser de uma semana, a 

cada um dos Juízos, sugerindo que tal se inicie com o Juízo de Comércio, sem 

prejuízo de num futuro próximo melhor se especificar o que se pretende, 
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solicitando ao Senhor António José a apresentação de sugestões com aquela 

finalidade. 

Quanto à instalação do equipamento “Multibanco” que os serviços do 

Ministério já autorizaram a sua instalação e que esse pedido já foi dirigido à 

Caixa Geral de Depósitos, aguardando-se que tal ocorra com brevidade, tendo o 

Senhor Administrador Judiciários referido os contactos regulares que tem tido 

com a CGD nesse sentido. 

Relativamente à recolha selectiva de lixo foi dado conta da situação existente e 

referido o facto de a separação dever ser uma obrigação de todos. Que o lixo já é 

recolhido separadamente, o papel do demais lixo, e que mesmo assim se 

verifique com muita frequência a mistura de restos de comida com papéis o que 

impede essa recolha selectiva. 

 

Por último a Senhora Godelieve Meersschaert, representante do Moinho da 

Juventude – Amadora, face à situação referida de evidente carência de recursos 

humanos sugeriu que o facto fosse dado a conhecer às entidades  competentes 

com uma recomendação do Conselho Geral. 

 

Nesta altura a Senhora Juiz Presidente deu conta da exposição efectuada tanto a 

Sua Excelência o Senhor Conselheiro Presidente do Supremo Tribunal de 

Justiça como ao Senhor Director Geral da Administração de Justiça quanto à 

situação dos Contratados. 

 

Sugeriu que a visita ao Tribunal – edifício de Sintra – em próxima sessão, seja 

realizada no dia 17 de Setembro, pelas 15 horas e 30 minutos, o que foi 

unanimemente aceite. 

Mais sugeriu que essa visita se conclua por uma reunião extraordinária em que 

seja apreciada a situação quanto a recursos humanos e, bem assim, a situação 

das deficiências das instalações. 
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A reunião foi dada por finda às 19,30  horas. 

 

A presente acta, lavrada pelo Administrador Judiciário, vai ser assinada por 

todos os presentes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


